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Вступ
В останні роки важливого значен-

ня набувають біологічні і сільськогоспо-
дарські дослідження, які направлені на 
поліпшення стабільності сільськогоспо-
дарського виробництва і зниження його 
втрат [1].

Для покращення росту та розвитку 
рослин сільськогосподарських культур 
використовують симбіотичні мікроор-
ганізми з різною домінуючою функці-
єю: мікоризоутворювальною, азотфік-
сувальною, фосфатмобілізацією тощо 
[2]. Особливе місце серед цих мікроор-
ганізмів належить грибам арбоскулярної 
мікоризи (АМ), які мають багатофункці-
ональний вплив на рослини. У першу 
чергу вони сприяють збільшенню по-
глинальної здатності кореневої системи, 
що підсилює інтенсивність засвоєння 
сполук біогенних елементів і послаблює 
негативний вплив посухи та засолення 
ґрунту [3]. Для рослин вода є найваж-
ливішим ресурсом і умовою існування. 
Вона необхідна для протікання всіх ти-
пів біохімічних реакцій, що відбуваються 
в рослині. Вміст її у клітинах може до-
сягати 70–95% [4]. Зменшення вмісту 
води в клітинах рослин викликає цілий 
ряд біохімічних реакцій, що позначав-
ся на протіканні фотосинтезу, інтенсив-
ність якого підвищується при наявності 
смоктальної сили в клітині [5, 6].

Рослина починає витрачати вологу 
з моменту проростання насіння, якнай-
більше вона її витрачає за появи схо-
дів. У процесі фотосинтезу використо-
вується найбільше 1,0–1,5% вологи, що 
витрачає рослина, а більша її частина 
іде на транспірацію [7]. За нестачі во-
логи біосинтез хлорофілу загальмову-
ється, а у посуху часто відбувається 
його руйнація [8]. Негативна дія посу-
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хи і недостатня аерація ґрунту індуку-
ють зниження вмісту води в тканинах 
рослин, що призводить до уповільнен-
ня або припинення їх росту. Водночас 
відбувається масове відмирання дріб-
них коренів і гальмування приростів [9].

Використання мікоризоутворюваль-
них грибів і азотфіксувальних бактерій 
сприяє кращому вологозабезпеченню 
рослин, а відтак і поживними речови-
нами [10].

Результати наших досліджень під-
тверджують висновки ряду авторів (Ку-
лик М. І., Галицька М. А, Самойлик М. С., 
Жорник К. М.) про те, що застосування 
мікоризоутворювальних грибів і азотфік-
сувальних бактерій сприяє кращому во-
логозабезпеченню рослин [13, 14, 15]. 
Зокрема, в роботах Галицької М. А. [11] 
зазначено, що застосування ВАМ гри-
бів і бактерій сприяє покращенню росту 
і розвитку рослин і підвищенню їх про-
дуктивності. Ефективне використання 
грибів і бактерій також показано в ро-
ботах Філіпася Я. П. та Біленко О. П. 
[12], що співпадає з результатами на-
ших досліджень.

Мета досліджень — встановити 
вплив маси кореневої системи за її мі-
коризації на формування площі листків 
рослин сільськогосподарських культур.

Матеріали та методика дослі-
джень

Дослідження проводили в Інституті 
біоенергетичних культур і цукрових бу-
ряків НААН України в умовах Веселопо-
дільської дослідно-селекційної станції 
(ВПДСС), яка знаходиться в Полтав-
ській області, Хорольському районі на 
Лівобережжі Дніпра в зоні типового Лісо-
степу. Ґрунтовий покрив відзначається 
строкатістю — переважають чорноземи 
солонцюваті та слабосолонцюваті. До-
сліди проводили у 4-х кратній повтор-
ності, площа дослідних ділянок 25 м2. 
У відповідністю з програмою досліджен-
ня визначали масу кореневої системи 
і площу листкової поверхні рослин сіль-
ськогосподарських культур на 30, 60, 90 
і 120 дні їх вегетації.

Для дослідів використовували гри-
би везикулярно-арбускулярної мікориза-
ції Tuber melanosporum VITTAD. (препа-
рат Міковітал) та Trichoderma harzianum 
RIFAI (препарат Мікофренд) і бактерії 

Bucillus subtilis Cohn. (препарат Фло-
робацилін), якими обробляли насіння 
сільськогосподарських культур перед 
сівбою.

Відповідно до програми дослі-
джень нами проведено троьхфактор-
ні досліди, якиі складаються з переліку 
культур, що досліджуються, термінів їх 
вегетації та препаратів, що використо-
вуються.

Для визначення маси кореневої сис-
теми в указані терміни вегетації рослин 
на захисній смузі відбирали по 10 рос-
лин у кожному повторені, кореневу си-
стему відрізали до кореневої шийки, 
очищали від землі і висушували в при-
родних умовах упродовж 1 години і зва-
жували.

Площу листкової поверхні росли-
ни визначали за допомогою додатку до 
програмного забезпечення «Petiole» ме-
тодом сканування.

Коефіцієнт кореляції залежності од-
ного показника від іншого визначено за 
допомогою рівняння регресії [16].

Результати досліджень
Як свідчать отримані дані (рис. 1–4) 

використання мікоризоутворювальних 
грибів і азотфіксувальних бактерій спри-
яє покращенню росту і розвитку росли-
ни сільськогосподарських культур та-
ких як пшениця м’яка озима, кукурудза 
звичайна, соняшник однорічний і соя 
культурна. Зокрема, у варіантах з пре-
паратами, що містять гриби і бактерії 
,отримано позитивні результати щодо 
маси їх кореневої системи і площі ли-
сткової поверхні.

Так, у рослин пшениці озимої маса 
кореневої системи 50 рослин у варіан-
тах з ВАМ (везикулярно-арбоскулярної 
мікоризи) препаратами у всі терміни об-
ліків була на 0,95–7,85 г або на 13,7–
83,2% більшою порівняно з контролем 
Відповідно більшими, порівняно з контр-
олем, були показники площі листкової 
поверхні рослин цієї культури. Так, на 
30 день їх вегетації (фаза кущення) пло-
ща листкової поверхні у дослідних ва-
ріантах була на 4,3–5,5 тис.м2/га або 
на 34,7–44,4% більше, ніж у контролі, 
а в інші терміни вегетації ці показники 
були дещо більшими, ніж у попередній 
термін обліків і становили 6,9–9,2 тис.
м2/га або 40,8–54,4%.
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Водночас слід відмітити що на 120 
день вегетації рослини (фаза дозріван-
ня зерна) співвідношення показників 
площі листкової поверхні і маси коре-
невої системи істотно відрізнялись від 
попередніх обліків.

У цей період площа листкової по-
верхні рослин значно поступалась 
в еквіваленті масі кореневої системи, 
що цілком природньо. В цей період 
у рослин даної культури проходить ма-
сове відмирання листків (рис. 1).

Коефіцієнт кореляції між масою ко-
реневої системи рослин пшениці озимої 
і площею листків становить 0,98–0,99, 
що свідчить про тісний кореляційний 
зв’язок між ними.

У рослин кукурудзи у варіантах 
з ВАМ препаратами маса кореневої сис-
теми була значно більшою ніж у кон-
тролі порівняно з пшеницею озимою. 
Так, на 30-й день вегетації вона пере-
важала контрольні на 23–25 г, або на 
31,2–48,1%, а в інші терміни вегетації 
ці показники становили 286–2427г або 
21,1–130,1% (рис. 2).

Відповідно до маси кореневої сис-
теми формувалась і площа листкової 
поверхні рослини цієї культури. Чим 
більша маса коренів, тим більшою була 
площа листків у різні терміни вегетації. 
При цьому відмічається відчутна різ-
ниця у цих показниках між дослідними 
варіантами і контролем. Так, на 30-й 
день вегетації рослин (фаза 4–5 листків) 
маса кореневої системи рослин у варі-
антах з ВАМ препаратами була на 23–
35 г або 31,2–48,1% більшою ніж у кон-
тролі, а на 90-й день органогенезу ця 
різниця становила 1167–2427 г і 45,8–
48,1%. Відповідно до цього факту фор-
мувалась і площа листків, яка у дослід-
них варіантах перевищувала контрольні 
на 6,3–14,6 тис.м2/га або 17,1–65,5%.

Коефіцієнт кореляції між цими по-
казниками становить +0,97–0,99, що 
свідчить про існування тісного кореля-
ційного зв’язку між ними.

Так само і у рослин соняшника 
(рис. 3). У всіх дослідних варіантах від-
мічається істотна різниця у показниках 
маси їх кореневої системи і листкової 
поверхні порівняно з контролем. Так, 
на 30-й день вегетації рослин ця різни-
ця становить 17–42 г і 0,4–20,5 м2/га, 
або 11,2–28,2%. У більш пізні терміни 
вегетації рослин ця різниця у показни-
ках практично зберігається, що свідчить 
про стабільність впливу грибів і бактерій 
на ріст та розвиток рослин. Коефіцієнт 
кореляції між масою коренів і площею 
листків становить +0,95–0,99.

У рослин сої зберігається також тен-
денція щодо впливу використання ВАМ 
препаратів на ріст та розвиток рослин 
цієї культури. Маса кореневої системи 

Рис. 1. Площа листкової поверхні та маса кореневої системи за їх мікориза-
ції рослин пшениці м’якої озимої, ВПДСС, 2017–2020 рр.

Рис. 2. Площа листкової поверхні та маса кореневої системи за їх мікориза-
ції рослин кукурудзи звичайної, ВПДСС, 2017–2020 рр.

Рис. 4. Площа листкової поверхні та маса кореневої системи за їх мікориза-
ції рослин сої культурної, ВПДСС, 2017–2020 рр.

Рис. 3. Площа листкової поверхні та маса кореневої системи за їх мікориза-
ції рослин соняшника однорічного, ВПДСС, 2017–2020 рр.



№1-2 (19-20), 2022

31ГЕНЕТИКА І СЕЛЕКЦІЯ

і площа листків у рослин сої у дослідних 
варіантах була істотно більшою порів-
няно з контролем (рис. 4). Так, на 30-й 
день вегетації рослин (фаза 4–5 лист-
ків) маса коренів 50 рослин становили 
76–91 г тоді як у контролі 69 г або на 
6–22 г менше (9,3–31,4%).

Площа листкової поверхні також 
у дослідних варіантах була на 24,5–
69,8% більшою ніж у контролі.

Така тенденція у показниках маси 

коріння і площі листків зберігається 
і у більш пізніх термінах вегетації рос-
лин.

Коефіцієнт кореляції між масою ко-
реневої системи і площею листкової по-
верхні становив +0,98–0,99.

Висновки
1. Використання мікоризоутворю-

вальних грибів і азотфіксувальних бак-
терій сприяє покращенню росту та роз-
витку рослин сільськогосподарських 

культур таких як пшениця м’яка озима, 
кукурудза звичайна, соняшник одноріч-
ний і соя культурна, що проявляється 
у збільшені маси їх кореневої системи 
і площі листкової поверхні порівняно 
з контролем.

2. Площа листкового апарату рос-
лин сільськогосподарських культур за-
лежна від маси кореневої системи. Між 
цими показниками існує тісний кореля-
ційний зв’язок.
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ФОРМУВАННЯ ПЛОЩІ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ РОСЛИН СІЛЬ-

СЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР ЗАЛЕЖНО ВІД МАСИ КОРЕНЕ-
ВОЇ СИСТЕМИ ЗА ЇЇ МІКОРИЗАЦІЇ
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Мета. Встановити вплив маси кореневої системи за її мікориза-
ції на формування площі листків рослин сільськогосподарських куль-
тур. Методи. Польові, лабораторні та статистичні. Результати. Вико-
ристання мікоризоутворювальних грибів і азотофіксувальних бактерій 
для передпосівного обробляння насіння сільськогосподарських куль-
тур істотно впливає на формування кореневої системи, а відтак і на 
площу їх листкової поверхні. Зокрема, застосування для цієї мети та-
ких мікоризоутворювальних грибів, як Trichoderma harzianum RIFAI. 
і Tuber melanosporum VITTAD. (препарат Мікофренд, Міковітал) і азот-
фіксувальних бактерій Bucillus subtilis Cohn. (препарат Флоробацилін) 
сприяє збільшенню маси кореневої системи рослин таких сільсько-
господарських культур, як пшениця м’яка озима, кукурудза звичайна, 
соняшник однорічний і соя культурна на 9,3–138,8%, що в свою чергу 
сприяє збільшенню площі листкової поверхні на 2,9–100,2% порівняно 
з контролем. Особливо значний приріст цього показника відмічено за 
обробляння насіння сільськогосподарських культур препаратом Мі-
кофренд який становить 100,2% порівняно з контролем. Між масою 
кореневої системи і площею листкової поверхні рослин сільськогоспо-
дарських культур існує тісний кореляційний зв’язок, який коливається 
у межах від + 0,95 до +0,99%. Висновки. Передпосівне нанесення 
на насіння везикулярно-арбоскулярних та бактеріального препаратів 
Міковітал, Мікофренд та Флорабацилін сприяє стійкому формуванню 
маси кореневої системи і площі листкової поверхні пшениці м’якої ози-
мої, кукурудзи звичайної, соняшнику однорічного та сої культурної.

Ключові слова: листкова поверхня, коренева система, гриби, 
бактерії, кореляційний зв’язок.
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Formation of the area of the leaf surface of plants of agricultural 

cultures depends on the mass of the root system during its 
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Goal. To establish the influence of the mass of the root system during 

its mycorrhization on the formation of the area of leaves of agricultural 
crops. Methods. Field, laboratory and statistical. The results. The use 
of mycorrhiza-forming fungi and nitrogen-fixing bacteria for the pre-
sowing treatment of agricultural crop seeds has a significant effect on 
the formation of the root system, and therefore on the area of their leaf 
surface. In particular, the use for this purpose of such mycorrhizal fungi 
as Trichoderma harzianum RIFAI. and Tuber melanosporum VITTAD. 
(preparation Mikofrend, Mykovital) and nitrogen-fixing bacteria Bucillus 
subtilis Cohn. (preparation Florobacillin) helps to increase the mass of 
the root system of such agricultural crops as soft winter wheat, common 
corn, annual sunflower and cultivated soybean by 9.3–138.8%, which in 
turn helps to increase the leaf surface area by 2 .9–100.2% compared to 
the control. A particularly significant increase in this indicator was noted for 
the treatment of seeds of agricultural crops with the drug Micofrend, which 
is 100.2% compared to the control. There is a close correlation between 
the mass of the root system and the leaf surface area of agricultural crops, 
which ranges from +0.95 to +0.99%. Conclusions. Pre-sowing application 
of vesicular-arboscular and bacterial preparations Mycovital, Mycofriend 
and Florabacillin to the seeds contributes to the stable mass of the root 
system and leaf surface area of soft winter wheat, ordinary corn, annual 
sunflower and cultivated soybeans.

Key words: leaf surface, root system, fungi, bacteria, correlation.


